
6. सन्धिः  
 

शिक्षकः  – (कक्षषां प्रशिश्य) नीरजषशित्योमेिौजसषः  शकां  भिद्भः  कषरं्य कृत न िष? 

(सिे छषत्रष: शिस्मरे्यन इतस्तत: दृष्ट्वष शिक्षकां  पश्यद्ि।) 

शिक्षकः  – शकां  जषतम्? नीरज! आशित्य! उमेि! औजस! रु्यष्मषन् एि पृच्छषशम। 

नीरजः  – (आश्चरे्यण) गुरुिर! भिद्भः  अस्मषकां  सिेषषां नषमषशन कथां सांर्योशजतषशन? 

शिक्षक: – सद्िमषध्यमेन। 

उमेिः  – शकमेिम्? कृपर्यष शिस्तरेण बोधर्यतु। 

शिक्षकः  – बोधर्यषशम, बोधर्यषशम, धैर्ययििः  भििु। प्रथम ह्यस्तनां कषरं्य तु िियर्यत। 

(सिे छषत्रषः  िीघ्रतर्यष कषरं्य िियर्यद्ि।) 

आशित्यः  – महोिर्य! कषरं्य सिवः  कृतमद्स्त। अधुनष कृपर्यष बोधर्यत। 

शिक्षकः  – निमकक्षषर्यषां सद्िशिषरे्य पशितुम् आसीत्। शकां  स्मर्ययते? 

औजसः  – आम्, आम्, स्मरषमः  िर्यम्। असु्त-‘नीरज-आशित्य’ इशत नीरजषशित्य-अत्र िीर्य-सद्िः  

कृतः  भिद्भः । 

उमेिः  – आम्, आम्, स्मर्ययते मर्यषऽशप नीरजषशित्य-उमेि एिां तु िीर्यसिेः  अनिरां  गुणसद्िः  कृतः  

भितष। 

आशित्यः  – स्पष्टम्। पुनः  िृद्ि-सद्िः  कृतः  नीरजषशित्योमेिौजसषः  इशत। 

शिक्षकः  – िोभनम्। अतीि िोभनम्। एिमेि प्रर्योगेण पशितषिषन् अिगिुां पषरर्यषमः । 

अशिशतः  – गुरुिर! अत एि मम नषम्नष सह िीपे्ः  नषमर्योजनेन ‘िीप्त्यशिती’ इशत र्यण सिे: 

शनर्यमषनुसषरमेि भितष आकषर्ययते प्रषर्यिः । 

शिक्षकः  – आम्, सम्यगिगतम्। अधुनष अभ्यषसेन एतषन् चतुरः  भेिषन् पुनरषिृत्त्य स्वरसिेः  निीनषन् 

भेिषन् पशिष्यषमः । 

अधोलिन्ितात् अनुचे्छदात् दीर्घ-गुण-यण् वृन्ि-सन्धनाम् उदाहरणालन लित्वा लिित- 

 

जषनषशम + अहम् (i) ________ र्यत् जलोपप्लिेन (ii) ________ + ________पीशितः  रमष-ईि: (iii) 

________ िृक्षषरूढः  (iv) ________ + ________ अभित्। लीलर्यष+एि (v) ________ सियमसहत। 

तिष सः  सषधु+उपिेिम् (vi) ________ सृ्मतिषन् र्यत् किषशप धैर्यय न त्यषज्यम्। द्थथतेः  सषमषने्य जषते 

सः  महष + औतु्सके्यन (vii) ……….. गृहां गतिषन् अशचिर्यत् च सिं खद्ििम् (vii) ________ + 

________ब्रह्म। तिष मोहनः  सोहनः  च द्वौ + अशप (ix) ________ रमेिस्य गृहमषगच्छतः । सिेऽशप (x) 

________ + ________ एकत्रीभूर्य भोजनां पचद्ि। 

(सिे छषत्रषः  एकैकां  कृत्वष सिेषषम् उिषहरणषनषम् समषधषनां कुियद्ि तिष एकः  छषत्रः  ििशत।) 

 

उत्तरम्: 

(i) जषनषम्यहम् 

(ii) जल + उपप्लिेन 



(iii) रमेिः  

(iv) िृक्षः  + आरूढः  

(v) लीलरे्यि 

(vi) सषधूपिेिम् 

(vii) महौतु्सके्यन 

(viii) खलु + इिम् 

(ix) द्वषिशप 

(x) सिे + अशप 

आशित्यः  – गुरुिर! अद्िमौ द्वौ तु स्पष्टौ न भितः । 

शिक्षकः  – असु्त, अिबोधर्यषशम एकैकां  कृत्वष। 

र्यथष – द्वौ + अशप – द्वषिशप गृहमषगच्छतः । 

एिमेि 

(i) द्वौ + एते – _______ पितः । 

(ii) तौ + अत्र – ________ शलखतः । 

(iii) पो + अनम् – पिनम् मन्दां मन्दां िहशत। 

(iv) पौ + अक: – _________ सिय िहशत। 

(v) भषिुकः  – _________ + _________ न भशितव्य। 

(vi) ने + अनम् – नर्यनम् उि्र्षट्य एि मषगे चलत। 

(vii) िे + अनम् – _________ रषत्रौ एि करणीर्यम्। 

(viii) _____ + _____ चर्यनम् कृत्वष एि खषद्यषखषद्यां खषिनीर्यम्। 

(ix) गै + अकः  – गषर्यक: मधुरां  गषर्यशत। 

(x) नै + अक: – _____ सुन्दरां  नृत्यशत। 

(xi) िषशर्यकषः  – _____ + _____ रेलर्यषनेषु भिद्ि। 

 

उत्तरम्: 

(i) द्वषिेते 

(ii) तषित्र 

(iv) पषिकः  

(v) भौ+उक: 

(vii) िर्यनम् 

(viii) चे + अर्यनम् 

(x) नषर्यक: 

(xi) िै + इकष: 



‘एचोऽर्यिषर्यषिः ’ इशत शनर्यमषनुसषरां  ए, ऐ, ओ, औ-इते्यतेषषां स्वरषणषां परतः  कद्स्मांशश्चिशप स्वरे आगते 

एतेषषां चतुणषय थथषने क्रमिः  अर््य, आर्य, अि्, आि् च भिद्ि। एते ‘अर्यषशिचतुष्टर्य’ इशत नषम्नषऽशप 

ज्ञषर्यिे। 

छषत्रषः  – अिगतः  अस्मषशभः  अर्यषशिसद्िः । 

शिक्षकः  – पशिते अनुचे्छिे अद्िम िषक्यमषसीत्-सिेऽशप(सिे अशप)एकत्रीभूर्य भोजन पचद्ि। एतत् 

पूियरूपसिेः  उिषहरणम् अद्स्त। 

एवमेव अन्यालन उदाहरणालन पश्यनु्त- 

(i) अने्यऽशप – _____ + _____ जनषः  भोजनां खषिद्ि। 

(ii) सियत्र – _____ + _____ उपशििद्ि। 

(iii) शिष्णोऽितु – अितु मषम्। 

(iv) शििोऽशप – _____ + _____ कुिली त्वम्। 

(v) सषधोऽत्र – _____ + _____ भोजनां कुरु। 

 

उत्तरम्: 

(i) अने्य + अशप 

(ii) सिे + अत्र 

(iv) शििो + अशप 

(v) सषधो + अत्र 

‘एङः  पिषिषिशत’, इशत सूत्रषनुसषर पिषिर्योः  ए, ओ इते्यतर्योः  परतः  र्यशि अकषरः  आगचे्छत् तशहय 

द्वर्योः  थथषने पूियरूपः  अथषयत् ‘ए, ओ’ एि भिशत। अकषरश्च s इशत अिग्रहस्य शचहे्वन िश्ययते। एषः  भेि: 

‘पूियरूपसद्िः ’ इशत कथ्यते। 

छषत्रषः  – पूियरूपसद्िरशप स्पष्टः । शकां  कोऽप्यन्यः  भेिः  भिशत स्वरसिेः । 

शिक्षकः  – आम्, प्रकृशतभषिः  पररूपश्च एतौ द्वौ अन्यौ भेिो अशप स्तः । परां  ििमकक्षषर्यषां केिलां 

षि्भेिषः । अधुनष एतेषषां पुनरभ्यषसम् कुमयः  रे्यन स्वरसद्िः  पूणयतर्यष हृिर्यांगमः  भिेत्। 

अभ्यासिः  

1. अधिः  प्रदत्तवाके्यषु सन्धम्/सन्धलवचे्छद वा कृत्वा लिित- 

(i) िषनरषः  सियत्र िृके्ष अशप _______ कूिय द्ि। 

(ii) के + अत्र _______ शिद्यषलर्यम् आगत्य कक्षषां न आगतषः । 

(iii) हे शििोऽत्र _______ + _______ आगत्य उपशिि। 



(iv) ते पिद्ि, तषिशप _______ + _______ पितः । 

(v) र्यथष उशचतां _______ कषरं्य करणीर्यम्। 

(vi) एतत् पुस्तकां  तु तिैिषद्स्त _______ + _______ + _______ 

(vii) सषधूपरर _______ + _______ गच्छतः । 

(viii) कशिः  इन्द्रः  _______ निीनषां कशितषां श्रषिर्यशत। 

(ix) कद्स्मन्नशप अत्यषचषर: _______ + _______ तु न करणीर्यः । 

(x) भषनो + ए _______ जलषपयणां करणीर्यम्। 

 

उत्तरम्: 

(i) िृके्षऽशप 

(ii) केऽत्र 

(ii) शििो + अत्र 

(iv) तौ + अशप 

(v) र्यथोशचत 

(vi) ति + एि + अद्स्त 

(vii) सषधु + उपरर 

(vii) किीन्द्रः  

(ix) अशत + आचषरः  

(x) भषनिे 

शिक्षकः  – छषत्रषः ! हषः  अस्मषशभः  स्वरसद्िः  सम्यगिगतः । अद्य व्यञ्जनसद्ि शिसगयसद्ि 

चषिबोधर्यषशम। 

छषत्रषः  – (समिेतस्वरेण) आम् श्रीमन्! िर्यमशप सिेः  अन्यषन् भेिषन् अिगिुम् इच्छषमः । 

(अध्यषपक: श्यषमपट्टसहषर्यतर्यष पषिर्यशत।) 

(छषत्रषश्च स्वपुद्स्तकषसु शलखद्ि) 

व्यञ्जन-सन्धिः  

1. उदाहरणमनुसृत्य सन्धिं सन्धलवचे्छदिं वा कुरुत- 

(क) िित् + अलनशम् – ििदलनशम् एव उन्नलतिं करोलत। 

(i) एतस्मषिेि = _______ + _______ पषिषत् त्वां पि। 

(ii) जगत् + ईिः  = _______ सियत्र शिद्यमषनः । 

(iii) र्यस्य िब्दस्य अिे स्वरः  सः  िब्दः  अजिः  = _______ + _______ कथ्यते। 

(iv) िब्दरूपः  सुप्+अिः  = _______ कथ्यते, धषतुरूपश्च शतङिः । 

 



उत्तरम्: 

(i) एतस्मषत् + एि 

(ii) जगिीिः  

(iii) अच् + अिः  

(iv) सुबिः  

 

(ि) अस्मात् + नगरात् = अस्मान्नगरात् ग्रामिः  अलतदूरम्। 

(i) सम्यक् + नेतष = __________ एि रषष्टर ोन्नतै्य प्रर्यतते। 

(ii) शकनु्न = __________ + __________ खद्ििां शलद्खतम्। 

(iii) सः  प्रत्यक्+आत्मष = __________ भूत्वष परोपकषरां  करोशत। 

(iv) शिङ्नषगः  = __________ + __________ ‘कुन्दमषलष’ इत्यस्य लेखकः । 

(v) िषयस्य षण्मषसषः  = __________ + __________’व्यतीतषः । 

 

उत्तरम्: 

(i) सम्यगे्नतष 

(ii) शकम् + नु 

(iii) प्रत्यगषत्मष 

(iv) शिक् + नषगः  

(v) षि् + मषसषः  

(ग) सिः  कदालित् ध्यानेन शृणोलत कदालित् + ि = कदालितच्च न। 

(i) िरत् + चन्द्र = _________ मम शमत्रस्य नषम। 

(ii) मनुष्यः  ज्ञषनेन सफलां कुर्यषयज्जीशितम् = _________ + _________ 

(iii) मनस्+चञ्चलम् = _________ शह भिशत। 

(iv) हररशे्शते = _________ + _________ िैकुणे्ठ। 

 

उत्तरम्: 

(i) िरच्चन्द्रः  

(ii) कुर्यषयत् + जीशितम् 

(iii) मनश्चञ्चलम् 

(iv) हरर: + िेते 



 

(र्) धनुस् + टङ्कार-धनुष्टङ्कारिः  तु युिस्य सिंकेतिः । 

(i) प्रथमपांक्त्षः  बषलस् + षष्ठ = ________ पषिां  पिेत। 

(ii) रषमषर्यणां िषल्मीशकनष शलद्खतम्, तट्टीकष = ________ + ________ च केन शलद्खतष? 

(iii) मह्यम् पशक्षणषम् उत् + िर्यनम् = ________ अतीि रोचते। 

(iv) टीकषां तु लेखकष्टीकते = ________ 

 

उत्तरम्: 

(i) बषलष्षष्ठः  

(ii) तत् + टीकष 

(iii) उड्डर्यनम् 

(iv) लेखकस् + टीकते 

 

(ङ) अलतथे: सद्-कार:-सत्कार: करणीयिः । 

(i) पररश्रमी छषत्रः  एि परीक्षषर्यषां सफलतषां लभ + स्यते = _______ 

(ii) शिक्पषल: = _______ + _______ क: भिशत? 

 

उत्तरम्: 

(i) लप्स्स्यते 

(ii) शिक् + पषल: 

 



(च) अ. हररम् + िने्द = हररां  िने्द जगि्गुरुम्। 

(i) अहम् + पुनः  = ________ पषिां  पशिष्यषशम। 

(ii) अपूिय खलु = ________ + ________ आसीत् नषटके नषर्यकस्य अशभनर्यम्। 

(iii) त्वां मषम् = ________ + ________ आकषरर्यशस शकम्? 

(iv) शे्रष्ठम् + कमय = ________ एि कतयव्यम्। 

 

उत्तरम्: 

(i) अहांपुनः  

(ii) अपूियम् + खलु 

(iii) त्वम् + मषम् 

(iv) शे्रष्ठकमय 

 

(छ) आ. अलत सम् + ियिः  = सञ्चयिः  न कतघव्यिः । 

(i) िीतकषले िैत्यां कम्पनम् + च = ________ अप्यनुभूर्यते। 

(ii) िीतकषले रषत्रौ सञ्चरणम् = ________ + ________ िुष्करम्। 

(iii) भुजनगरम् + तु = ________ गुजरषतरषजे्य अद्स्त। 

(iv) त्वां शकमथं कुम् + शित: = ________ अशस? 

 

उत्तरम्: 

(i) कम्पनञ्च 

(ii) सत् + चरणम् 

(ii) भुजनगरमसु्त 

(iv) कुद्ण्ठतः  

 

 



लवसगघ-सन्धिः  

1. उदाहरणमनुसृत्य सन्धिं सन्धलवचे्छदिं वा कुरुत- 

(क) हे शमत्र! नमः  + ते = नमसे्त। 

(i) ित्रोः  अशप शिरः  + छेिः  = शिरशे्छिः  न करणीर्यः । 

(ii) कशिनष पररद्थथशतः  िषरुणः  + च = _______ कषलः । 

(iii) तुरकष + तुरझौः  = ________ सह धषिद्ि। 

(iv) धनुष्टङ्कषरः  = ________ + ________ शू्रर्यते। 

(v) सः  कशिन तपसे्तपे = ________ + ________ 

 

उत्तरम्: 

(ii) िषरुणश्च 

(ii) तुरशु्तरङै्ः  

(iv) धनु: + टङ्कषरः  

(v) तपः  + तेपे 

 

(ि) रामिः  वनमगच्छत् िक्ष्मणिः  + अलप = िक्ष्मणोऽलप तेन सह अगच्छत्। 

(i) शनधयनः  + जन:- शनधयनो जनः  धनषभषिे सिष िुः द्खतः  भिशत। 

(ii) चौरः  + अर्यम् = _______ मम सू्यतां चोररतिषन्। 

(iii) एकद्स्मन् िने व्यषघ्रः  + नष्ट = _______ अभित्। 

(iv) पद्ितो जनः  = _______ + _______ शिद्वषन् भिशत। 

(v) सः  पिशत ततोऽसौ = _______ + _______ शलखशत। 

(vi) तस्य मनोरथ = _______ + _______ शसध्यशत। 

 

उत्तरम्: 

(ii) चोरोऽर्यम् 



(iii) व्यषघ्रोनष्टः  

(iv) पद्ितः  + जनः  

(v) ततः  + असौ 

(vi) मनः  + रथः  

(ग) वने वलनिः  + दह्यते = वलनदघह्यते पादपान्। 

 

 

(i) िसिे प्रकृशतः  + एि = प्रकृशतरेि मनोहषररणी। 

(ii) कन्यष शपतुः  + गृहत् = _________ त्यक्त्वष पशतगृहां गच्छशत। 

(iii) नषशिक: = _________ + _________ नौकषां चषलर्यशत। 

(iv) नषटककषर: कशिरशप = _________ + _________ च कषव्यां कुरुतः । 

(v) अहां पिषशतरेि = _________ + _________ शिद्यषलर्यम् आगच्छषशम। 

 

उत्तरम्: 

(ii) शपतुगृयहम् 

(ii) नौ + इक: 

(iv) कशिः  + अशप 

(v) पिषशतः  + एि 

 

(र्) ध्यानेन न पठलस अतिः  + एव = अत एव उत्तमाकान् न प्रापे्नलष। 

(i) आकषिे = ________ + ________ कपोतष उत्पतद्ि। 

(ii) अजुयनः  + उिषच = ________ अहां रु्यिां न कररष्यषशम। 

(iii) शिद्यषलर्यां बषलकष आगच्छद्ि = ________ + ________ पिद्ि च। 

(iv) बसर्यषनेन स गच्छशत = ________ + ________ शिद्यषलर्यम्। 



(v) एषः  + आगच्छशत = ________ कषरं्य करोशत पिशत च। 

 

उत्तरम्: 

(i) आ + कषिे 

(ii) अजुयनोऽिषच 

(iii) आ + गच्छद्ि 

(iv) सः  + गच्छशत 

(v) एषषगच्छशत 

अनुनालसकसन्धिः  

1. अधोलिन्ितालन वाक्यालन ध्यानेन पठत- 

(क) एतन्न शोभनीयम्। 

(i) तन्न उशचतम्। 

(ii) िषङ्मर्यां तपः । 

(ii) तन्मर्यो भूत्वष कषरं्य कुरु। 

(iv) एतनु्मरषररः  अद्स्त। 

(v) तन्नषम शकमद्स्त। 

उपरर शलद्खतषशन सिषयशण उिषहरणषशन अननषशसकसिेः  सद्ि। 

अनुनषशसकसिौ पूियपिस्य अद्िमः  िणय: र्यशि िगयस्य कोऽशप िणयः  भिशत, उत्तरपिस्य प्रथमः  िणय: 

र्यशि अनुनषशसक िणयः  भिशत तिष पूियपिस्य अद्िमिणयः  स्विगयस्य पञ्चमिणे पररिशतयतः  भिशत।  

 

यथा- 

तन्नषम – तत्(त्) + नषम 

िगयस्य प्रथमः  िणय: + िणयस्य अद्िमः  िणयः  

तिष त् िणयः  स्विगयस्य अद्िमे ‘न्’ इशत िणे पररिशतयतः  भिशत। 

एते सिे िणषय ः  अनुनषशसकिणषय ः  सद्ि। 

र्यथष- ङ्, ज्, ण, न्, म् 

अभ्यासिः  

1. अधोलिन्ितानािं सन्धिं सन्धलवचे्छदिं वा कुरुत- 



(i) हे ईश्वर! सन्मशतां र्यच्छ। 

(ii) हे छषत्रष:! सत् + मषगे चलत। 

(iii) प्रलर्यकषले सियत्र अम्मर्यां भिशत। 

(iv) जगन्नषथः  सिषयन् रक्षशत। 

(v) तन्मषत्रम् एि खषि। 

(vi) कक्षषर्यषां षट् + निशतः  छषत्रष:सद्ि। 

(vii) सष जगत् + मषतष इशत रूपेण प्रशसिष अद्स्त। 

(viii) मम सनु्मखे शतष्ठ। 

(ix) शिक् + नषगः  सिषयन् रक्षशत। 

 

उत्तरम्: 

(i) सत् + मशत 

(ii) सन्मषगे 

(iii) अत् + मर्यां 

(iv) जगत् + नषथ: 

(v) तत् + मषत्रम् 

(vi) षण्निशतः  

(vii) जगन्मषतष 

(vii) सत् + मुखेः  

(ix) शिङ्नषगः  

तुक् आगम-सन्धिः  

2. अधोलिन्ितालन वाक्यालन पठत- 

(i) ग्रीषे्म जनषः  िृक्षच्छषर्यषां सेििे। 

(ii) हे छषत्रष:! एकम् अनुचे्छिां  शलखत। 

(ii) पुरष भषरते एकच्छत्र रषज्यम् आसीत्। 

(iv) आकषिः  मेरै्ः  आच्छन्नः  अद्स्त। 

(v) सम्बि-शिचे्छि: न करणीर्यः । 

 

उत्तरम्: 

(i) िृक्षः  + छषर्यषां 

(ii) अनु + छेिां  

(ii) एक + छत्रां 

(iv) आ + छन्न: 

(v) शि + छेि: 



उपरर र्यषशन रेखषशङ्कतपिषशन सद्ि तषशन सिषयशण ‘तुक्’ आगम-सिेः  उिषहरणषशन सद्ि। 

तुक्-आगम: – सिौ र्यशि पूियपिे ‘अ, इ, उ, ऋ स्वरषः  भिद्ि उत्तरपिे च ‘छ’ भिशत तिष उभर्यो: 

पिर्यो: मधे्य ‘च्’ िणय: आगच्छशत। 

 

परां  र्यशि पूियपिे आ, ई ऊ स्वरष: भिद्ि तिष ‘च्’ िणयस्य आगम: शिकले्पन भिशत। 

र्यथष- लक्ष्मी-छषर्यष = लक्ष्मी छषर्यष / लक्ष्मीच्छषर्यष 

3. अधोलिन्ितानािं सन्धिं सन्धलवचे्छदिं वा कुरुत- 

(i) िोधच्छषत्रषः  – ___________ 

(ii) शिचे्छि: – ___________ 

(iii) अनु + छेिः  – ___________ 

(iv) परर + छेिः  – ___________ 

(v) लक्ष्मीच्छषर्यष – ___________ 

(vi) िृक्ष + छषर्यष – ___________ 

(vii) तिः  + छशि: – ___________ 

(viii) िृक्षचे्छिनम् – ___________ 

(ix) छुररकष + शछन्नः  – ___________ 

(x) िब्दचे्छिः  

 

उत्तरम्: 

(i) िोध + छषत्रष: 

(ii) शि + छेिः  

(ii) अनुचे्छिः  

(iv) पररचे्छिः  

(v) लक्ष्मी + छषर्यष 

(vi) िृक्षच्छषर्यष 

(vii) तिच्छशि: 

(viii) िृक्ष + छेिनम् 

(ix) छुररकषद्च्छन्नः  

(x) िब्द + छेिः  


